



悟空拼音、Brainpop、Kids a-z 等等，每年的花费达到上万元。

在陈女士看来，学什么知识都是要付费的，只是付费的方式与以往不同。“就算是九年义务教育，难道不花书本费吗？上大学不要花钱吗？买一本书看不要花钱吗？这些和我选择在微信群里、在 App 里听网课、听故事一样，都是要花钱的。”

但如今创新的知识付费方式，却比以往任何时候都更容易、更省事，获取知识的成本其实是在降低的。陈女士告诉记者，她选择 App 教学有四大理由：“第一个原因当然就是时间灵活。为什么那么多小孩选 VIPkid、选无忧英语啊？一次课 25 分钟，一对一的教学，跟在外面小班教学价钱是一样的，外面一小时课该学的东西我都学会了，而且我还不需要出门！要是我换上衣服、穿上鞋、吃好了饭、开车停车、跟别的家长抢车位，最后进了教室，等着老师来，再等着迟到的同学一个一个进来，然后把课上完啦，这要花多少时间成本？省下这个时间，学校的作业都做出两门来了。第二个原因是因为网上太资源丰富了，我要听故事，想听谁讲的就听谁讲的，凯叔讲故事那么红，就是因为他讲得好听嘛，出个门，路上的碎片时间够听两个凯叔的故事，小朋友也能学两个成语呀，对不对？如果实体课教不好，我要换一个外教，又需要多少成本呢？孩子还要重新熟悉地方、熟悉机构、熟悉老师；但是网课如果不喜欢，我连个 iPad 都不用换，就可以换老师了呀。第三个原因是，其实很多课都可以上网课、或者用语音解决。回想我们在大学里上课，也是一直低着头写笔记，这跟网购有什么区别呀？网课还有一个好处，就是还可以随时倒回去看。第四个原因还是因为便宜。一节网课多少钱？20 块钱就能听一个出国留学介绍，比去任何机构听的停车费都便宜。”

好声音也可以习得

除了幼儿教育、英语教育这样常见项目，如今的知识付费还有一种趋势——越是专业、越是稀缺的知识，变现的可能也越大。

市场愿意为稀缺的经验性知识付费——比如“不加V”和“曾爷”在不同的平台开设了自己的服务号，分别介绍的是感情经

验和投资经验；市场也愿意为小众的专业知识付费——比如园艺大师教授多肉种植技法、手工艺师传授编织技术。越是精准的靶向知识，越容易得到受众的青睐。

你有没有想过，“好声音”也能学？两个孩子的妈妈叶子就报名参加了知名主持人李蕾开设的“声优课”，学习发声的专业方法，学习如何让自己的声音变得更动听。

“我曾经是事业单位的员工，生完老大之后决定全职陪孩子，一年两年下来发现每天很辛苦，但是在年终回头看，却无法看见自己一年到底做了什么。”叶子告诉记者，“所以我给自己立下一个目标，每年考一两个证书，以视为自己一年的劳动成果。从一开始的盲目选择，到后来的按喜好选择，比如亲子咨询师、高级催乳师、IAIM 国际婴幼儿抚触按摩讲师、IAIM 国际儿童按摩讲师、李蕾老师的声优课……你可能会问我为什么要学这么多？其实每年的学费是我的固定支出，这第一是我感兴趣，我想去弄明白为什么；第二是因为我感觉全职妈妈全职带孩子是病态的，需要新的知识，需要新的朋友，需要新的环境去改善自己，完善自己。哪天在孩子长大之后不再需要我的时候，至少我还能在社会上找到自己的一席之地，不管是信息还是技能都得保持在行业前端。”

从前，每逢讲话时间一长，叶子总会得急性咽喉炎，严重到用激素治疗。参加了李蕾老师的声优课之后，她认真进行课后练习，再也没有因为讲话多而失声，对声音的掌控更自如，气息也更稳了。

如今的叶子，自己也是一位知识付费的输出者。她是国内最早一批学母乳喂养指导的人，“2012 年学的，那个时候没人懂什么叫无痛通乳，甚至觉得这个职业是低级别、不需要知识的。直至 2017 年的现在，仍然有很多母乳喂养妈妈，或者是医护人员，都认为通乳就是比生孩子还痛，要忍。”叶子说，“当时学费非常贵，仅仅是国际泌乳课程就花费了近 10 万元人民币，交学费的时候两眼一闭，就当买包、旅游花掉了，学到的东西是自己的，别人拿不走。”

为了取得国际泌乳考试的资格，她还在医院实习了 9 个月，“送完孩子就去医院临床实习咨询，大多数妈妈很欢迎、感谢我的帮助，也有很小部分的妈妈或家属会防备拒绝我，甚至认为我是在骗钱。要知道这 9 个月是义务咨询，不收一分

钱。甚至还有一次我走错楼层，被那一层的主任医生当场赶出病房。”

2015 年，叶子在自己的城市开了培训班，她的

除了教育成长、累积经验、职场发展，知识付费还可以很简单——纯粹出于兴趣爱好。